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МИТНЕ ПРАВО

На сьогодні досить активного суспільного та дер-
жавного значення набуло реформування митних ор-
ганів України. Передумовою такого реформування 
стало прагнення України вступити до Європейського 
Союзу, що вимагає приведення норм національного за-
конодавства у відповідність до міжнародно-правових 
стандартів. Важливим у цьому напрямі є налагоджен-
ня взаємодії митних органів з іншими міжнародними 
установами, організаціями, міжнародними союзами 
та митними органами інших держав. Крім того, нала-
годження взаємодії обумовлене спільністю функцій, 
завдань, принципів діяльності митних органів, веден-
ням митної статистики тощо. Встановлення ефектив-
ної взаємодії сприятиме налагодженню механізму ді-
яльності митних органів на території України.

Дослідження міжнародної взаємодії митних ор-
ганів на сьогодні є досить актуальним та зумовлене 
досить широким колом питань, серед яких варто від-
значити те, що перетин товарів, транспортних засо-
бів та інших предметів має міжнародний характер, 
а отже, для попередження їх незаконного здійснен-
ня потрібно налагоджувати міжнародне співробітни-
цтво держав у цей сфері. Окремі аспекти міжнародної 
взаємодії митних органів розглядали такі вітчизняні й 
зарубіжні вчені як Є. В. Додін, Б. А. Кормич, В. І. Лі- 
совський, А. В. Мазур, Л. М. Марков, В. С. Михайлов,  
В. В. Мицик, Д. В. Приймаченко, К. К. Сандровський 
та ін. Незважаючи на значну кількість наукових праць 
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у цій сфері, проблеми міжнародної 
взаємодії у діяльності митних орга-
нів залишаються малодослідженими 
й потребують додаткового вивчення.

Відтак мета статті полягає у 
з’ясуванні сутності та значення між-
народного співробітництва у діяль-
ності митних органів. Відповідно до 
цієї мети у статті вирішуються на-
ступні завдання: з’ясовується зміст 
поняття міжнародної взаємодії, здій-
снюється співвідношення понять вза-
ємодії та партнерства, визначаються 
основні завдання та принципи міжна-
родного митного співробітництва. 

Переходячи до безпосереднього 
розгляду міжнародної взаємодії мит-
них органів, варто зазначити, що сьо-
годні у міжнародному праві поняття 
міжнародної взаємодії порівнюють 
із міжнародним співробітництвом, 
партнерством. Як зазначає Л. П. Гар- 
доцкий, співробітництво означає ці-
леспрямовану і постійну, спільну і 
узгоджену, широку за масштабами і 
різноманітну за формами та напрям-
ками діяльність компетентних право-
охоронних органів, яка стосується за-
гальних інтересів держав, що співро-
бітничають, і спрямована на досяг-
нення єдиних цілей у боротьбі зі зло-
чинністю [1, с. 62]. Тому досліджен-
ня взаємодії митних органів України з 
митними органами зарубіжних країн, 
ми вважаємо, за можливе розглядати 
саме через співробітництво.

Міжнародне митне співробіт-
ництво, як зазначає у своїй статті  
О. В. Вотченікова, найчастіше визна-
чають як один із видів спільної діяль-
ності держав, спрямованої на узго-
дження їх інтересів та досягнення 
спільних цілей у розв’язанні митних 

питань на основі загальновизнаних 
принципів і норм міжнародного пра-
ва. Таке визначення поняття залишає 
поза увагою змістовну сутність між-
народного митного співробітництва. 
Автор вважає, що міжнародне митне 
співробітництво повинне ґрунтувати-
ся на засадах сучасного партнерсько-
го підходу. Партнерські відносини 
передбачають укладання довгостро-
кових зобов’язань, що забезпечують 
збереження взаємин у майбутньому, а 
також наявність спільної інформації, 
ризику та винагороди. Партнерському 
підходу у міждержавній митній спра-
ві притаманні рівноправність між 
представниками держав (митними 
установами) та певною мірою їх ін-
теграція [2, с. 20–21]. Проте, ми вва-
жаємо, що співробітництво не можна 
зводити до партнерства. Партнерство, 
на наше суб’єктивне переконання, 
по-перше, є поняттям більш вузь-
ким, ніж співробітництво та включає 
в себе здійснення взаємодії у певно-
му, конкретно вираженому напрямі 
державно-правового регулювання, а 
по-друге, сам термін партнерство по-
ходить від слова партнер, партнер у 
чомусь, у якійсь спільній діяльності, 
а тому може означати рівність парт-
нерів у їх правовому статусі: пра-
вах, обов’язках та відповідальності. 
Таким чином, на нашу думку, парт-
нерство між державами виникає між 
юридично рівними у політичному, 
економічному, соціальному та іншо-
му становищі країн, а той час, як спів-
робітництво виникає і між політично 
та економічно не рівними державами 
з метою надання правової, соціаль-
ної, економічної допомоги країні, що 
його потребує чи країні, економіка 
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якої тільки розвивається. Отже, ми 
знову приходимо до висновку, що 
митну взаємодію потрібно розгляда-
ти саме через співробітництво дер-
жав у цій галузі.

Митне співробітництво було пред-
метом дисертаційного досліджен-
ня С. М. Перепьолкіна, який міжна-
родне митне співробітництво зводив 
до впорядкування та розвитку різно-
манітних видів міжнародних митних 
відносин, присвячених, як правило, 
питанням: спрощення та гармоніза-
ції митних процедур; упровадження 
сучасних митних інформаційних сис-
тем та обміну на їх основі статистич-
ною інформацією; боротьби з митни-
ми правопорушеннями; розвитку по-
тенціалу національних митних адмі-
ністрацій; гармонізації та уніфікації 
національних митно-правових сис-
тем на основі єдиних міжнародних 
стандартів; створення митних сою-
зів та ін. При цьому міжнародне мит-
не співробітництво, як вважає автор, 
можна розглядати в таких аспектах: 
а) як один із типів міжнародних від-
носин, що виникають і розвиваються 
між рівноправними суб’єктами між-
народного права на недискриміна-
ційних засадах; б) як один із принци-
пів міжнародного спілкування у сфе-
рі міжнародних митних і пов’язаних 
з ними відносин (економічних, тор-
говельних тощо) та зміст цих відно-
син; в) як організаційний процес, що 
відбувається між державами; г) як ді-
яльність уповноважених державних 
органів, як правило, митних органів; 
д) як правовий обов’язок держав не-
залежно від відмінностей у їх полі-
тичних, економічних і соціальних 
системах; е) як загальносистемний 

інститут міжнародного митного пра-
ва [3, с. 7]. Загалом ми погоджуємося 
з висловленим міркуванням, але не з 
усіма його аспектами. Наприклад, не 
погоджуємося із тим, що митне спів-
робітництво виникає і розвивається 
між рівноправними суб’єктами між-
народного права на недискримінацій-
них засадах. Про обґрунтування сво-
єї позиції ми говорили вище. Хочемо 
лише ще раз наголосити на тому, що 
виникнення взаємодії між рівноправ-
ними суб’єктами-державами потріб-
но характеризувати як партнерство.

Не можна погодитись також із ви-
значенням митного співробітництва 
як правового обов’язку держав неза-
лежно від відмінностей у їх політич-
них, економічних і соціальних систе-
мах. Співробітництво не можна зво-
дити до правового обов’язку, адже 
таке положення суперечить самій 
суті співробітництва. Тобто співро-
бітництво – це добровільне волевияв-
лення держави у митних чи будь-яких 
інших правовідносин. Держава може 
самостійно вирішувати вступати чи 
не вступати у відповідну митну ор-
ганізацію, підписувати чи відмови-
тися від підписання того чи іншо-
го міжнародно-правового договору. 
Примушування до підписання чи ви-
словлення погроз державі при підпи-
сання міжнародного договору мож-
на кваліфікувати як втручання у її 
незалежність, порушення її сувере-
нітету та самостійності. Такі дії та-
кож суперечать і загальновизна-
ним принципам міжнародного пра-
ва. У свою чергу, поняття обов’язок 
означає обов’язкове виконання чо-
гось, вчинення відповідних дій, що 
у вищенаведеній ситуації порушує 
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принцип незалежності країни у сво-
їх діях. Таким чином, співробітни-
цтво не можна розглядати як право-
вий обов’зок держав. Іншим питан-
ням є ситуація коли держава погоди-
лась на співробітництво, підписала 
відповідний міжнародний договір чи 
приєдналась до міжнародної конвен-
ції і не виконує передбачені цим до-
говором чи конвенції приписи, тобто 
не виконує свої обов’язки щодо вико-
нання договору чи конвенції на своїй 
території та не надає допомоги учас-
никам договору, то така держава по-
винна нести передбачену міжнарод-
ними правовими актами відпові-
дальність. 

На основі зазначеного вище наве-
демо власне визначення міжнародно-
го митного співробітництва як спе-
цифічного та взаємного виду діяль-
ності митних органів України із мит-
ними органами іноземних держав та 
міжнародними митними організація-
ми у митній сфері, що характеризу-
ється здійсненням узгоджених та ско-
ординованих дій двох та більше дер-
жав у відповідних правових формах 
та з використанням необхідних ме-
тодів діяльності, а також спрямова-
не на досягнення рівноваги у митно-
правовому регулюванні між держа-
вами, встановлення єдиного порядку 
надання міжнародно-правової допо-
моги у митних питаннях, досягнен-
ня поставлених перед митними орга-
нами держав спільних завдань, яким 
є забезпечення нормального функціо-
нування митних органів, запобігання 
порушення митних правил перетину 
через державний кордон, виявлення 
та припинення контрабанди. Таким 
чином, виділимо основні ознаки, які 

характеризують міжнародну взаємо-
дію: 1) діяльність двох та більше кра-
їн, міжнародних організацій, окре-
мих митних органів іноземних держав;  
2) діяльність носить характер спільних, 
узгоджених та скоординованих дій;  
3) виражається у відповідних правових 
формах та методах діяльності; 4) спря-
мована на досягнення спільного для 
держав-учасниць завдань та мети. 

Будь-яке правове явище, яке існує 
у державі, передбачає виконання по-
ставлених перед собою завдань та до-
сягнення мети свого існування у сус-
пільстві. Не виключенням є і митне 
співробітництво держав. Щодо нас, 
то основним завданням міжнародно-
го митного співробітництва є приве-
дення норм національного законодав-
ства до міжнародно-правових норм, 
імплементація норм міжнародного 
права у сфері регулювання митних 
правовідносин у національне зако-
нодавство, забезпечення нормально-
го функціонування митних органів, 
запобігання порушення митних пра-
вил перетину через державний кор-
дон, виявлення та припинення контр-
абанди. Крім того, основним завдан-
ням налагодження митного співробіт-
ництва України з іншими державами 
є прагнення України до вступу та на-
буття статусу рівноправного учасни-
ка ряду міжнародних організацій, та-
ких як Європейський Союз, Світова 
Організація Торгівлі тощо. 

Не менш важливим є врахуван-
ня принципів міжнародного митно-
го співробітництва. Так, під принци-
пами митного співробітництва слід 
розуміти ті основні (головні) засади, 
на яких повинна базуватися вся сис-
тема митної взаємодії митних органів 
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України з митними органами зарубіж-
них держав та митними міжнародни-
ми організаціями. Основними прин-
ципами митного співробітництва 
можна назвати: 1) розвиток друж-
ніх відносин митних органів України 
із митними органами інших країн;  
2) забезпечення неухильного дотри-
мання власного законодавства, суве-
ренного права держави у митних від-
носинах; 3) принцип становлення но-
вого міжнародного правопорядку у 
митних відносинах та при здійснен-
ні митного регулювання; 4) забезпе-
чення постійної та зростаючої взаєм-
ної допомоги при здійсненні митно-
го регулювання та митної діяльності; 
5) принцип незалежності; 6) сприян-
ня подолання розриву у правових ак-
тах, що регулюють митну діяльність 
між промислово розвиненими краї-
нами та країнами, що розвиваються 
з метою зміцнення країн, що розви-
ваються 7) вдосконалення механізму 
міжнародного митного співробітни-
цтва шляхом прийняття спільних ак-
тів, рішень, проведень спільних кон-
ференцій, інших заходів щодо роз-
робки нормативно-правових актів у 
цій сфері, проведенні спільних опера-
цій щодо виявлення правопорушень у 
митній сфері тощо.

На шляху до налагодження пра-
вового співробітництва між митни-
ми органами України було прийня-
то ряд правових актів у сфері між-
народного співробітництва. Крім 
того, адміністративно-правове забез-
печення міжнародної взаємодії мит-
них органів здійснюється на осно-
ві відповідних нормативно-правових 
актів. Так, за часи своєї незалеж-
ності Україна приєдналась до ряду 

міжнародних договорів та конвенцій 
у сфері митного права. Наприклад,  
Л. В. Деркач зазначає, що Україна 
взяла курс на зміцнення зв’язків із 
митними службами інших держав 
має стабільний характер. Про актив-
ність на цьому важливому напряму 
свідчить перелік низки країн. Такі 
угоди, зокрема підписано з Грузією, 
Чеською Республікою, Республікою 
Азербайджан, Фінляндією, Фран- 
цузькою Республікою підписання 
угод про взаємну допомогу з мит-
ними структурами або урядами, 
Китайською Народною Республікою, 
зі Сполученим Королівством Велико- 
британії і Північної Ірландії. Досяг- 
нуто домовленостей щодо поріднен-
ня окремих українських митниць з 
митними установами Австрії, Бельгії, 
ФРН. Зміцнюються зв’язки із мит-
ними службами сусідніх держав: 
Росії, Білорусії, Польщі, Угорщини, 
Словаччини, Молдови, Румунії 
[4, с. 328]. Таким чином, взаємо-
дію митних органів із міжнародни-
ми органами та організаціями до-
цільно розглядати, здійснюючи ана-
ліз нормативно-правових актів у цій 
сфері. Розглянемо історичний розви-
ток налагодження адміністративно-
правової взаємодії митних органів з 
іншими митними установами та орга-
нізаціями іноземних держав. 

15 липня 1994 року в Україні на-
була чинності Конвенція МДП 1975 
року згідно з Законом України «Про 
участь України у міжнародній кон-
венції з міжнародних перевезень 
вантажів із застосуванням книж-
ки МДП» від 15.07.1994 № 117/94-
ВР, відповідно до якої Україна пого-
дилась про участь України у Митній 
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конвенції про міжнародне перевезен-
ня вантажів із застосуванням книжки 
МДП [5].

Важливими міжнародними ак-
тами, які наблизив Україну до кра-
їн СНД та інших держав світу, є ряд 
двосторонніх міжвідомчих угод, а 
саме: Протокол про порядок взаємо-
дії митних служб держав-учасниць 
Співдружності Незалежних Держав 
при перевезенні спеціальних ван-
тажів та продукції військового при-
значення від 08.10.1999 року [6], 
Протокол між Державною митною 
службою України та Державним мит-
ним комітетом Російської Федерації 
про впорядкування переміщення че-
рез українсько-російський держав-
ний кордон алкогольних і тютюнових 
виробів (набрав чинності 28.06. 1997) 
[7], Протокол між Державною митною 
службою України та Державним мит-
ним комітетом Російської Федерації 
щодо організації обміну інформацією 
про товари та транспортні засоби, які 
переміщуються через митний кордон 
України і Російської Федерації (для 
України набув чинності 05.06.2002 р.) 
[8], Протокол про порядок взаємодії 
Державної митної служби України 
й Державного митного комітету 
Республіки Білорусь при зіставленні 
даних митної статистики торгівлі між 
Україною і Республікою Білорусь (на-
брав чинності 12.03.2002 р.) [9] тощо. 

Досить важливими також є: Угода 
між Кабінетом Міністрів України та 
Урядом Ісламської Республіки Іран 
про взаємну допомогу в митних 
справах [10], Угода між Кабінетом 
Міністрів України і Урядом Румунії 
про взаємодопомогу в митних спра-
вах (набрала чинності 23.12.201) 

[11], Угода між Кабінетом Міністрів 
України і Урядом Грецької Республіки 
про співробітництво в митних спра-
вах (набрала чинності 09.08.2001) 
[12], Угода між Кабінетом Міністрів 
України і Урядом Ліванської 
Республіки про співробітництво в 
митних справах [13] тощо.

Таким чином, можемо зробити 
висновок, що сьогодні Україна здій-
снює досить активні та цілеспрямова-
ні дії для приведення у відповідність 
норм національного митного права 
до міжнародно-правових стандартів 
шляхом вступу у міжнародні конвен-
ції, що регулюють діяльність митни-
ці, укладення міжнародно-правових 
договорів, що визначають основні та 
найбільш загальні положення митно-
правового регулювання, обміну ін-
формацією та здійснення спільних 
заходів для реалізації митної політи-
ки держав у життя. Крім того, врахо-
вуючи те, що на сьогодні Україна є 
учасницею досить великої кількості 
міжнародних угод та договорів, це, в 
свою чергу, спонукає законодавчу та 
виконавчу влади здійснювати рефор-
мування митної системи, запрова-
джувати новітні форми, методи пра-
вової діяльності, а також втілювати 
нові форми інформаційного та орга-
нізаційного співробітництва між дер-
жавами СНД та іншими іноземними 
спільнотами.
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Комзюк В. Т. Сущность и значение международного сотрудничества 
в деятельности таможенных органов.
В статье осуществлен анализ сотрудничества таможенных органов с дру-
гими международными органами, характеризуется соотношение понятий 
таможенного сотрудничества и партнерства, дается собственное опре-
деление таможенного сотрудничества таможенных органов и определя-
ются его основные признаки.
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Komzyuk V.T. The essence and importance of international cooperation 
in the activities of customs authorities.
In the article general consideration and analysis collaboration of custom organs 
is carried out with other international bodies, correlation of concepts of custom 
collaboration and partnership is carried out, own determination of custom 
collaboration of custom organs is given and determined him basic signs.
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